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Mérnoki
modszerek
alkalmazdsdnak
lehetésegei



Zart téri tuzek lefolydsa

- H&mérséklet iddbeli alakuldsa (szerkezeti stabilitas vizsgalat)

Lassu
T (parazslas) vagy
A gyorsabb
(langgal égeés)
hémérséklet-

ellozés-vezérelt

emelkedés, égés (SZAV):
toxikus $<— Point B Oxigénhianyos égés,
gazfejlédés. vagy nem (%-1200°C)

Eghetd anyag
vezérelt égés

(EAV)
P

Gyulladas, | hﬁ od Time
varézslas ashover perio

+—Oxygen depletion /

P B /

. Backdraft! / Gy

ran ismet éghetd

Szamos definicio: pl.: minden éghet6 felulet egyidej
égeése, 5-600°C, 15-20kW/m?
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Zart téri tuzek lefolydsa

TUz teliesitményének iddbeli valtozdsa (modell)

&

Hanyatl6 égés

ellemzéi:
sokkend teljesitmeny,
ltalaban EAV

O6dszerek:

ivel a vizsgalatok soran
ginkabb az els6
0..30perc a lényeges
nnek a szakasznak a
izsgalata mar nem
zukséges, tovabbra is
max (E€ltételezéssel élink

Meéernoki modszer,
mérnék dontései
(design fire):

Nincs kidolgozott
maodszer, a mérnok
dontése, melyhez
figyelembe veszi az
épulet (és szerkezet)
(1)jellemzait,
(2)hasznalati modjat,
(3)benne lévé anyagokat,
melyek alapjan dont a
modellben hasznalt
éghetd anyag
mennyiségerol és az
€gés sebessegeral.
Eredmény az alkalmazott
tizmodell (design fire).
A sajat maga altal
alkotott modell
helyesseéget ,sensitivity
analysis” el vizsgalja
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Lodngmodellek ’g‘;
(Heskestad féle modell) W

Meérnoki modszer,
meérndok dontéesei:

| Hasonlésagelmélet
G alkalmazasa

Szerkezeti integritas

Szabad impulzus vizsgalatok,
~ felszinl tizek |
tuzek

&) 2/ Bemen6 paramétere a
—=37-(Q")" —1.02 kés6bbi szamitasoknak
4 (pl.: csova egyenleteinek
ervényesseg tartomany
vizsgalatahoz)

10-2 100 102 104 108
1} I i 1 ! T I 1 T i
Q*
L(m) = 0.235 - Q%/5 = 1.02:D
Langteljesitmény Q(kW),
Egyenertékl atméré D(m)
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Tdzcsova-modellek ’Qg
Idedlis csova, valdosagos csova (Heskestad modellje) W

z Sebesség és ; ‘ Mernoki médszer,

A :
dmérékl ! . s s ; L
L b / Efggifre et ; ’ﬂ; K meérndok dontesei
—  — “— b
.“. . +Z , .
— Mérnoki modellek
. “ ..:;

egymasra épulése
Qc *s  Fisttel telitett rétegbe

— 16p6 tdmegdram
— (tovabbi szamitasokhoz
— : \ sziikséeges)

| T
- i % > Ho-érzékelok (sprinkler
levegével Zo [ e a pontszer( héforrés ho-maximum stb,)
> 2 FoRzes e Viselkedése adott helyen

Modellek eredményei:
2 A csova utjaban levo
Hémérsékletndvekedés a csdva tengelyében:aT,= 23.5- Q.® - (z — z,) szerkezetei elemek,

1 csovek, villamos

Felaramlé sebesség a csdva tengelyében: Uy = ‘_?; )a berendezések stb.
1 g ° vizsgalata

Felaram|é tdmeg: my, = 0.071: Q.2 23 +1.92-1073:Q, A tiiz hészallito-
kepesseggenek

Csodva szétterulése: b(m) = 0.12 - Ty /T - (z — 2p) vizsgalata
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A tUztér és kdrnyezete

Teljesen zart tér, majdnem teljesen zart tér k&zotti nyomdas

&

W

levegé

12kPa 1,8
10kPa ~ i A
"’,/””" 1,2
8kPa 1,0
6kPa / s: I
akpa / 04
_— N S—————
2kPa "”’,f" ioocmz 300cm? 500cm? 700cm? 900cm?
OkPa : ' ; : : . =—Q (kW) 500 =0 (kW) 1000 Q (kw) 2000
Os Ss 10s 15s 20s 25s 30s
. . 2
Q [@ /(cp - To * An)]
_ _ p 0" 4n
Ap/s—po(._,,, A ) Ap =
0°Piev:¥Vn'Cy 2 ey

1000m? csarnok, 300cm?, 0.5, 1.0, 2.0MW
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Meérnoki modszer,
mérndk dontései

Helyes modellvalasztas
Apro kulonbség a
modellalkotasnal,

| 7 jelentds killonbséghez

vezet az eredményben.

Szerkezeti integritas
vizsgalat (PI.: gazzal olté
rendszerek estén),
nyomaslevezetés
szUkségessege




A tUztér és kdrnyezete

Nyitott tér és kornyezetének nyomdsviszonyai

&

AP

v g,max u,max

(10— ) /

[1 + (%/%)1/3]3

025

02

0.15 -

0.1

(Pa = pg)/Pa

[1 + (Pa /pg)l/ 3]3

_ 2
mg = 3 CvApg+/2gHg

1, = 0.54,/H,

Ty, (K)

2.72

1 2 3 4 5 6
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Meéernoki modszer,
mérnok dontései

Az alkalmazott modell
ervenyessegi
tartomanyanak
vizsgalata

Modellalkotas
eredmeénye a nyitott
térbdl kitoré tomegaram
kozelitd egyenlete a
nyilasmagassag
fuggvényében

Az egyenlet
érvényességi tartomanya
t,>300°C




A tUztér és kdrnyezete ,Q‘;
A ho- és fUstelvezetés statikus modellje i

=(H—Hy) " (pa —pgy) g Mérnéki médszer,
mérnék dontései

A sztenderd céloktdl
valé eltéerés
(1)
Adott a fustmentes
levegbréteg magassaga
(tervezései kévetelmény
pl.: 2,5m a padloszinttdl),
Apy= (Hy — Hp) - (Pa - Pg) g keressiik a szlikséges
nyilasméretet

2Ap

20p . _ — i
p= |[—— m=CAvp=_CAp P the = 1y (2)

\[ P Adott nyilasméretek
Afcp1paHp + AZCycPgH esetén keressiik a

2(Hy — Hp) (pa - pg)g Hy = AZCyipa + AZCycop, fustmentes réteg

Par Ia

m; = CaAipq P magassagat

2(H=Hy)(pa—pg)9 CaAcpa,/Zg(H—Hp)(Tg W

me = CgAcpyg m, = ?
Pg ¢ T
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Szamitdsi példa

A h&- és fustelvezetés statikus modellje

&

\ /
Ac
Py Tg

Par Ia

A |
/

(Hy — HD)(pa - pg)g . . .
Pa the = 1y = 1h,

2
my =my, = CdAtpaJ

2-(Hy=-25) (1.2 -0.616)
1.2

5.6=0.7-5-1.2\/ = Hy=2,69m

*(H—Hy) - (Pa - Pg)g
Pg

_ _ 2
me =my = Calcpg J

*(5—-2.69) - (1.2 - 0.616)

— 2
0.616 24 =2,0m

2
56=07"4." 0.616J

EgyszerUsito feltétel:
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Egy csarnokban 2m?
terilileten
transzformatorolaj teriil
szét, meggyullad.

A helyiség belmagassaga
H=5m. A fustmentes
levegoreteg tervezett
magassaga Hp=2,5m.

A padlé szintjén a nyilas
mérete A=5m?. Az
atfolyasi tényez6 C,=0,7.
Mas modellek
segitségével kiszamoltuk,
hogy a fusttel telitett réteg
kozepes hémérseéklete
T,~300°C
(p,=0.616kg/m3); 2,5m
magasan a zonaba lepd
tomegaram m,=5,6kg/s
Keressiik a fiistelvezeto
kupola sziikséges
méretét




Mérndki modszer ,Qg
A hé- és fUstelvezetés példdjdn keresztUl h

(0) A mérndki modszerek alkalmazasa esetében a MERNOK feleléssége er6sodik (a
leird, normativ modszerhez képest)
(1) Feladat korulhatarolasa (kockazatelemzeés?), kovetelmenyek megvalasztasa

+ Sztenderd kovetelmenyek (Pl.:OTSZ, fustmentes levegbéréeteg magassaga)
(2) Peremfeltételek meghatarozasa

+ Geometria

+ Kornyezeti jellemzdk

» Hofelszabadulas sebessege (ez lehet reszmodell, de lehet sztenderd

kovetelmeny is)

(3) Modellvalasztas

+ Fizikai folyamat megértése

» Egyenletek levezetése, vagy ,megkeresése”, egyszerUsito feltételek (van-e

alkalmas modell az adott feladatra, vagy mas modszer kell keresni?)

» Akar tobb modellre is szukség van a mérnoki feladat megoldasahoz

« Ervényességi tartomany osszevetése a mérnoki feladat vizsgalati tartomanyaval
(4) Modellezés, szamitas

* Egyszer( zart alaku 0sszefuggések esetén kézi szamolas

» lteracio, szamoloétabla, szamitégepprogram (rengeteg segitseg az internetrdl)
(5) Erzékenység vizsgalat (sensitivity analysis), validalas

* Az egyes valtozokra valo érzekenység (t,,Q, A,, Cy, Hp...)

+ Nem vizsgalt peremfeltételekre valo érzékenység (szél, tranziens Jelensegek )
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